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Společnost Podané ruce poskytuje sociální a zdravotní služby nejen lidem potýkajícím se s
problémy se závislostí a jejich blízkým a rodinám, ale provozuje také několik
nízkoprahových zařízení pro děti a mládež. A u všech svých služeb organizace dlouhodobě
zaznamenává nárůst počtu klientů. Především u poradenských a terapeutických center
panují v důsledku vysokého zájmu klientů dlouhé čekací lhůty.

Zvýšení poptávky je patrné i v distribuci materiálů určených ke snižování rizik spojených s užíváním
drog. V roce 2023 organizace vydala 824 tisíc injekčních setů, což je mírný pokles oproti 874 tisícům
v roce 2022, ale stále jde o výrazně vyšší počet než před pandemií. Tento trend je částečně
důsledkem významného nárůstu počtu klientů během pandemie a následných ekonomických a
psychických problémů s ní spojených.

„Přestože poptávka po službách roste, financování neziskového sektoru tomu neodpovídá. Počet lidí,
kteří vyhledají pomoc v našich centrech, se zvyšuje, stejně jako nároky na harm reduction materiál a
online formy pomoci. Financování však neroste stejným tempem, naopak se rok od roku snižuje,“
říká ředitel Společnosti Podané ruce Jindřich Vobořil. „Těší nás, že jsou naše služby tolik žádané,
avšak musíme také apelovat na potřebu zvýšení finanční podpory,“ dodává.

V souvislosti s pandemií a ekonomickou krizí se změnily i vzorce užívání návykových látek. Roste
zejména počet lidí s nelátkovými závislostmi, jako jsou online hraní a live sázky. Dlouhé lockdowny,
kdy byli lidé uzavřeni doma, často o samotě, vedly k nárůstu počtu i intenzity užívání návykových
látek mezi mladými lidmi. A na

základě toho společnost daleko častěji eviduje klienty, kteří tíhnou k sebepoškozování či poruchám
příjmu potravy.

„Zaznamenali jsme rovněž snížení věkové hranice u dětí, které mají první kontakt s návykovými
látkami. Zároveň evidujeme významný nárůst úzkostí a sklonů k destruktivnímu až sebevražednému
chování,“ popisuje Vobořil a dodává: „Pozorujeme celkové zhoršení duševního stavu klientů a
zvýšený výskyt depresivních stavů, sebepoškozování, sociálního stažení až fobií a tak dále. S
takovýmto objemem obtíží tohoto druhu jsme se dříve nepotkávali.“

Podobné trendy popisují experti také v Souhrnné zprávě o závislostech v ČR 2023 a Zprávě o
nelegálních drogách v ČR 2023. Podle nich se zvýšil počet uživatelů nelegálních drog a výrazně
narostl počet osob s problémovým užíváním alkoholu.

Společnost Podané ruce v roce 2023 představila několik inovativních projektů, k nimž patří rozšíření
zdravotnických služeb, takzvaného „mokrého centra“ pro uživatele alkoholu s vysokou mírou
sociálního vyloučení či aplikační místnosti. Organizace pokračovala v rozšiřování svých služeb v
oblasti duševního zdraví, léčby závislosti na alkoholu a nelátkových závislostí.

„Našimi aktuálními cíli je zejména zlepšit dostupnost péče v oblasti infekčních nemocí a duševních
onemocnění. Zde se zaměřujeme na inovativní přístupy, například využití ketaminu a jiných



psychedelik při léčbě depresí,“ uvádí Vobořil.

Odborníci ve Společnosti Podané ruce pohotově reagují na aktuální vývoj situace a flexibilně
přizpůsobují svoji práci nejnovějším trendům v oblasti závislostí. Navzdory finančním výzvám se
organizace snaží poskytovat kvalitní a efektivní pomoc všem, kteří ji potřebují.
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